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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4325/15-4-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Σπ.  Κουλκουδίνας, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά  με  τη  στρατηγική  των  Έξυπνων  Χωριών  (Smart Villages),  σημειώνεται  ότι  η  Τοπική
Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,),  βασισμένη στην προσέγγιση LEAD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,ER,
είναι  μία  μέθοδος  σχεδιασμού  και  υλοποίησης  τοπικών  ολοκληρωμένων  αναπτυξιακών
στρατηγικών,  με  τη  συμμετοχή  των  εταίρων  σε  τοπικό  επίπεδο,  συμπεριλαμβανομένης  της
κοινωνίας  των  πολιτών,  των  τοπικών  οικονομικών  και  κοινωνικών  φορέων,  προκειμένου  να
αντιμετωπισθούν  αποτελεσματικά  οι  οικονομικές,  κοινωνικές,  περιβαλλοντικές  και
δημογραφικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι αγροτικές περιοχές. 

Είναι  ένα ιδιαίτερα ισχυρό εργαλείο,  ειδικά σε περιόδους κρίσης,  που δείχνει  ότι  οι  τοπικές
κοινότητες  μπορούν:  α)  να  κάνουν  σταθερά  βήματα  προς  πιο  αποτελεσματικές  μορφές
οικονομικής,  βιώσιμης  και  «χωρίς  αποκλεισμούς»  ανάπτυξης,  β)  να  σχεδιάσουν  και  να
υλοποιήσουν δράσεις  σύμφωνα με τους στόχους της Πράσινης  Συμφωνίας  (Green D), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,eal),  την
Πράσινη Βίβλο για την ανάπτυξη των Αγροτικών Περιοχών και τους στόχους της ευρωπαϊκής
στρατηγικής ‘Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο’ και να συμβάλουν σημαντικά στο μακροπρόθεσμο
όραμα των αγροτικών περιοχών, γ) να «καινοτομήσουν» προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα
κοινωνικό-οικονομικά προβλήματα των αγροτικών περιοχών της χώρας, δ) να ενισχύσουν την
κοινωνική συνοχή στις αγροτικές περιοχές με δράσεις για την αντιμετώπιση της φτώχιας, την
ενσωμάτωση των προσφύγων και  μεταναστών στις  τοπικές  κοινωνίες,  ε)  να  προωθήσουν τις
αρχές της κυκλικής οικονομίας – βιοικονομίας στις αγροτικές περιοχές, στ) να αξιοποιήσουν τις
δυνατότητες των ΤΠΕ (Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών) για τη βελτίωση του
επιπέδου παρεχόμενων υπηρεσιών στους κατοίκους των αγροτικών περιοχών και ιδιαίτερα των
δυσπρόσιτων,  κυρίως  μέσω  της  κατάρτισης  και  εφαρμογής  Στρατηγικών  Έξυπνων  Χωριών
(SMART  VILLAGES),  καθώς  και  να  συμβάλουν  στην  προώθηση  της  υγιεινής  διατροφής  των
πολιτών αλλά και στη μείωση της σπατάλης τροφίμων,  η οποία πραγματοποιείται  μέσω των
νοικοκυριών, αλλά κυρίως μέσων των επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο εφαρμογής των τοπικών προγραμμάτων LEAD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,ER στο ΣΣ ΚΑΠ, μέσω της πολιτικής των
Smart  Villages  θα ενισχυθεί  η  ανάπτυξη  τοπικών συνεργατικών σχημάτων για  την κατάρτιση
σχεδίων δράσης για την εξυπηρέτηση του δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα της οικονομίας,
αλλά  και  ειδικότερα  σε  τομείς,  όπως  η  ανάπτυξη  ευρυζωνικών  έργων  και  εφαρμογών,  η
ανάπτυξη  έργων  στον  τομέα  της  παραγωγής  /  εξοικονόμησης  ενέργειας,  η  ανάπτυξη  έργων
περιβαλλοντικής φύσης, η ανάπτυξη έργων για την εξυπηρέτηση των νέων ή των ηλικιωμένων
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της υπαίθρου, η ανάπτυξη έργων που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού σε
τομείς,  όπως  η  υγεία  και  η  ανάπτυξη  έργω  που  στοχεύουν  στην  άρση  του  κοινωνικού
αποκλεισμού.  Βασικό  χαρακτηριστικό  των  σχεδίων  δράσης  θα  είναι  η  κοινωνική  ή/και
τεχνολογική καινοτομία, καθώς και ο ολιστικός χαρακτήρας των προτεινόμενων δράσεων. 

Το σύνολο των έργων για να είναι επιλέξιμα θα πρέπει να είναι αυστηρά τοπικά εστιασμένα.
Ειδικότερα,  τα  Έξυπνα  Χωριά  θα  πρέπει  να  εστιάζουν  σε  υπο-περιοχές  των  τοπικών
προγραμμάτων,  όπου  ο  μόνιμος  πληθυσμός  δεν  μπορεί  να  υπερβεί  τους  10.000  μόνιμους
κατοίκους. Τα συνεργατικά σχήματα θα πρέπει να αποτελούνται από τοπικούς φορείς και θα
υπάρχει δυνατότητα συμμετοχής και φορέων που αποδεδειγμένα κατέχουν τεχνογνωσία, όπως
εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Μέσω  της  παρέμβασης  LEAD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,ER  στο  ΣΣ  ΚΑΠ,  αλλά  και  ειδικότερα  της  υπο-παρέμβασης  των
Έξυπνων Χωριών, είναι δυνατή η ένταξη και υλοποίηση πράξεων που αφορούν στη σύσταση των
συνεργατικών σχημάτων και την προετοιμασία του σχεδίου δράσης με ποσοστό ενίσχυσης στο
100%  των  επιλέξιμων  δαπανών.  Παράλληλα,  υπάρχει  η  δυνατότητα  υλοποίησης  των
προβλεπόμενων δράσεων του σχεδίου δράσης μέσω των τοπικών προγραμμάτων LEAD), βασισμένη στην προσέγγιση LEADER,ER, μέσω
του ΣΣ ΚΑΠ ή μέσω λοιπών διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων / προγραμμάτων σύμφωνα
με τους όρους επιλεξιμότητας του κάθε προγράμματος. Για τον σκοπό αυτόν, η Ειδική Υπηρεσία
Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και
Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνεργάζεται  με τις αρμόδιες
υπηρεσίες  του  ΕΣΠΑ,  ώστε  να  εξασφαλιστεί  η  δυνατότητα  χρηματοδότησης  από  το  ΕΤΠΑ
(Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) των δράσεων των Έξυπνων Χωριών, οι οποίες δεν
εμπίπτουν  στο  πλαίσιο  επιλεξιμότητας  του  ΕΓΤΑΑ  (Ευρωπαϊκό  Γεωργικό  Ταμείο  Αγροτικής
Ανάπτυξης). 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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